

# Független Újság

politikai napilap

## Agyonrugdosta és agyontaposta a mikepércsi erdőfelügyelőt két falopásért feljelentett napszámos

**Dögölj meg! — mondták s rugták, tiporták, amikor megtagadta tőlük a pénzt — Koponyaalapi törést szenvedett a felügyelő, 11 bordája eltört, tüdeje, mája megrepedt — A bestiális gyilkosokat letartóztatta a vizsgálóbíró**

A mikepércsi gyilkosság tetteseit elfogták a hatóságok, két fiatal napszámos, a 27 éves Ilyés József és a 18 esztendőes Mátyus András személyében. Mindkettőt még kedden reggel bekisérték a debreceni törvényszék fogházába.

Hétfőn hajnalban horzalmasan szétronesolt fejlel találták meg a mikepércsi utcán Szabó László erdőfelügyelőt.

Nyomban értesítették a csendőrséget, majd a debreceni törvényszék vizsgálóbírája, dr. Zsögöd Jenő is Mikepércsre utazott a helyszíni szemlére. Az első pillanatra megállapították, hogy

Szabó Lászlót agyonverték és az volt a feltevés, hogy a szerencsétlen erdőfelügyelő rablógyilkosság áldozata lett. Természetesen azonnal megindult a nyomozás a tettesek kézrekerítésére. A vizsgálatot maga dr. Zsögöd Jenő irányította és ennek alapján hamarosan sikerült is kézrekeríteni a gyilkosokat.

A csendőrök ugyanis megállapították, hogy Szabó László társaságával vasárnap este az egyik mikepércsi vendéglőben tartózkodott, ahonnan hajnalban indult haza. A nyomozó hatóságok ezután azt igyekeztek megállapítani, hogy az elmúlt éjszaka kik tartózkodtak a mikepércsi koresmákban. A gyuan hamarosan két napszámosra, Ilyés József és Mátyus Andrásra terelődött, mert mindkettőről kiderült, hogy

régóta haragudtak Szabó Lászlóra.

Az erdőfelügyelő ugyanis felfedezte, hogy az egyik nagy mikepércsi uradalomban fatolvajok garázdálkodnak. A gyanuja a két fiatal napszámosra terelődött, akiket fel is jelentett. Innen származott Ilyés és Mátyus haragja az erdőfelügyelővel szemben.

A csendőrök azt is hamarosan megállapították, hogy Ilyés és Mátyus vasárnap éjszaka ugyanabban a vendéglőben tartózkodtak, amelyekben Szabó László. Megtudták azt is, hogy

a két napszámos néhány perccel az erdőfelügyelő távozása után szintén elhagyta a vendéglőt.

Az adatok alapján a két napszámost előállították.

A kihallgatás során mindketten tagadták, hogy az éjszaka találkoztak az erdőfelügyelővel. Zsögöd Jenő dr. vizsgálóbíró ekkor intézkedett, hogy a csendőrök tartsanak házkutatást a két gyanúsított lakásán. A házkutatás aztán megdöbbentő eredménnyel végződött. Megtalálták Ilyés József és Mátyus András eszmiát.

A csizmákban vérfoltok pirosoltak és az alvadt vérfoltokhoz hajcsomók tapadtak.

— Maguk agyonrugták Szabó Lászlót! — szolt rájuk a vizsgálóbíró.

A vizsgálóbíró hirtelen kijelentése annyira váratlanul érte a két fiatalembert, hogy nem is próbáltak most már tagadni. Szinte egyszerre mondták:

— Igen, mi öltük meg!...

Elmondották, hogy hajnalban, amikor Szabó László távozott a koresmából, utánamentek. Kerülő úton megelőzték és elébe toppantak.

— Adjon kölesön két pengőt! — szolott rá Ilyés József.

Az erdőfelügyelő meglepődött, de amikor látta, hogy a két fiatalember egyre fenyegetőbben közeledik felé, így válaszolt:

— Most nincs nálam, de ha elkísérték hazáig, otthon adok nektek!

A következő pillanatban a két legény nekiugrott, egyikük az arcába sujtott, a másik a földre rántotta.

Csizmájukkal rugdosni keztek, majd hajánál fogva odaverték a fejét az útszéli kódarábokhoz.

A szerencsétlen ember ekkor már öntudatlan volt, de hörgött. Ráugrottak és a csizmájukkal taposták. Amikor még mindig nyöszörögni hallották, a lábánál megragadták s tizenöt méternyire vontak. Szabó László még mindig élt. Ismét ráugrottak és a csizmájuk sarkával rugdosták a fejét, a mellét. Azután ismét felkapták és csaknem háromszáz méterre hurcolták magukkal.

Ott a földre dobták és ismét rugdosni kezdték.

— Dögölj meg! — ordították és addig ütötték, rugták, amíg Szabó László örökre elhallgatott.

Ekkor otthagyták vértócsában, az út porában a halottat, hazamentek és lefeküdtek aludni. Csak akkor ébredtek fel, amikor a csendőrök érték mentek.

Mindketten tagadták a vizsgálóbíró előtt, hogy előre megfontolt szándékkal ölték meg az erdőfelügyelőt. Azzal védekeztek, hogy italos állapotban voltak és amikor Szabó László megtagadta tőlük a pénzt, feldühödtek és nekirontottak.

A boncolás adatai szerint Szabó László az ütések és a rugdosás következtében koponyaalapi törést szenvedett, tizenegy bordája eltört tüdeje és mája megrepedt.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró Ilyés Józsefet és Mátyus Andrást letartóztatta.

## Hatóság előtti rágalalmazás címén elítélték Szabó József ny. századost Vásáry István fegyelmi ügyében tett vallomása miatt

**Szabó József azzal védekezett, hogy az állításait magától a vizsgálóbírótól hallotta — 66 pengőre ítélték**

Érdekes hatóság előtti rágalmazás ügyében tartott tárgyalást dr. Bónyi Bertalan járásbíró. A vádlott Szabó József nyugalmazott százados, a sértett pedig Vásáry István nyugalmazott polgármester volt.

A járásbírósi tárgyalásnak hosszú és bonyodalmas előzményei vannak, amelyek még a

Vásáry István ellen elrendelt fegyelmi vizsgálatból származnak.

A fegyelmi eljárás során többek között kihallgatták Szabó József nyugalmazott századost is, aki a vizsgálóbiztos előtt furesz vallomást tett. Elmondotta, hogy ő Török Tiborral beszélgetett, aki panaszkodott neki, hogy kötbér tartozásai voltak a várossal szemben. Kölesönt kért a Városi Takaréktól, a kölesönt azonban nem adták meg és a kötbért sem engedték el. Amikor azonban felmerült

a Vásáry István Bíró Gyula-féle sajtóper, ők Vásáry javaslatára azonnal megkapták a kölesönt és elengedték a kötbértartozást is. — Ilyenek a mai közállapotok.

Kihallgatta a vizsgálóbiztos Török Tibort is, aki kijelentette, hogy beszélgetett ugyan Szabó Józseffel a közállapotokról, de nem emlékszik arra, hogy ő megtette volna ezeket a kijelentéseket, amelyeket Szabó neki tulajdonít.

Virányi vizsgálóbiztos közölte e két vallomást Vásáry Istvánnal, aki anélkül, hogy vádat emelt volna akár Szabó, akár Török ellen, feljelentést adott be, amely szerint Szabó és Török egymással ellentétes vallomása közül az egyik hamis.

Vásáry István feljelentésére megindították a vizsgálatot Szabó József ellen hamis tanúzás címén. Szabó kihallgatásakor kijelentette, hogy ő igazat vallott és felje-

lentést tesz Vásáry ellen hamis vád címén. A vizsgálóbíró elutasító végzést hozott a két feljelentés ügyében és az ügyészség meg is szüntette az eljárást. Vásáry, miután nem ő tett feljelentést a nyugalmazott százados ellen, megnyugodott a megszüntető végzésben. Szabó József azonban átvette a vád képviselőt. Vásáry ellen azonban ennek ellenére jogerősen megszüntették a bünvádi eljárás lefolytatását.

Es most már Vásáry István tett feljelentést Szabó József ellen hatóság előtti rágalmazás címén. — A járásbírósi tárgyalást tartott már az ügyben. Szabó József érdekes módon védekezett a hatóság előtti rágalmazás vádjával. Kijelentette, hogy a vallomásában foglalt állításokat

a vizsgálóbírói kihallgatásán magától a vizsgálóbírótól hallotta.

Igy nem követett el hatóság előtti rágalalmazást.

Tóth Aurél, dr. Vásáry István fogi képviselőjének kérésére a bíróság kihallgatta dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbírókat, aki elmondta hogy ő a fegyelmi eljárás során felmerült adatokat ismertette Szabó József századosal.

*ez pedig lényegesen eltérő volt Szabó vallomásától.*

A bíróság ennek alapján megállapította, hogy Szabó József kellei ténybeli alap nélkül, gondtalanul járt el akkor, amikor a Vásáry-féle fegyelmi ügyben megvette vallomását, s ezért bűnösnek mondta ki Szabó Józsefet a hatóság előtti rágalmazás vétségében és három pengőnként egy-egy napi fogházra átváltoztatható

*66 pengő pénzbüntetésre ítélte.*

Az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. — Az ítélet nem jogerős.

### Közösen szövetkeztek az arabok és a zsidók a Palesztina-terv ellen

London, augusztus 3. Palesztina fejlesztésére irányuló terv végrehajtásának megakadályozása érdekében közös arab-zsidó front van kialakulóban. A Genfben érkezett arab delegáció állítólag javaslatot terjesztett elő, hogy a Genfben időző zsidó küldöttség tagjaival közös konferencián vitassák meg a legfontosabb problémákat.

Dr. Steven Wise newyorki főcabbai, az amerikai zsidóság vezérének nyilatkozata figyelmezteti a világ zsidóságát, hogy ne hagyja magát elvakítani a nemzeti önállóság fényétől, amelyet az angol Palesztina-terv megsemmisített elöttük.

### Több helyen eső, esetleg zivatar

Hazánkban is volt a nap folyamán, különösen a nyugati és déli megyék egyes vidékein eső, amelyek mennyisége azonban az esti jelentések szerint nem volt jelentős. A hőmérséklet a Dunántúli nyugati részén 21—24, az ország egyéb területein pedig 25—27 fokra emelkedett. Budapesten este 7 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 757 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

*Jóslás: Északnyugati, északi szél, több helyen eső, esetleg zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen.*

### „Gyilkos a képviselőtestületben“

*Bűnvádi eljárás egy vidéki lap állítása miatt.*

Csongrád, augusztus 3. Csongrád város képviselőtestülete kedden délelőtt rendkívüli közgyűlésen foglalkozott az egyik csongrádi lapnak azzal az állításával, hogy a képviselőtestületben *gyilkos is helyet foglal.*

A cikk Sághy S. János képviselőtestületi tag aláírásával jelent meg.

*de nem nevezte meg, hogy kire vonatkoztatja állítását.*

Epen emiatt az egész képviselőtestület sértőnek találta a cikket. A közgyűlés egyhangúlag visszautasította a támadást, azt alapatlannak minősítette s egyben felhatalmazta a polgármestert, hogy indítsa meg a bűnvádi eljárást a cikk írója ellen, aki nem jelent meg a közgyűlésen.

VASÁROLJON HIRDETŐINKNEL!

**NEM CIANOZUNK!** Permetezőgépünkkel lakóhelyiségek, internátusok, szállodák stb. rovar- és féregmentességének állandó karbantartását vállaljuk — teljes felelősséggel.

Emberre veszélytelen, semmin foltot nem hagy s azért minden előkészületet nélkülöz.

A 10 percig tartó bepermetezés után sem zárjuk le szobáit, hanem egy félóra múlva nyugodtan alhat benne.

Lakását poloskától, légytől, hangyától és egyéb féregtől, — hundiát, szörméjét a molytól biztosan megóvjuk.

Karbantartási irányarak szobánként és havonként P 0.70-től P 1.10-ig.

### „ELEKTRO-TOX“

Lakáskarbantartó és Fertőtlenítő Vállalat  
Ferenc József ut 89. Telefon jul. 28-tól 22—82.

## Hivatalos nyilatkozat az új választókerületi beosztásról

**Az új választójogi törvény letárgyalására csak 1938-ban kerül sor — 100—120 kerületre osztják az országot — A kormány rendeleti úton készíti el az új beosztást**

Budapest, augusztus 3. A tervezett és még ebben az esztendőben parlament elé kerülő választójogi reform már most is meglehetősen izgalmasakat keltett és megindultak a találgatások, hogy az új törvény milyen irányban tartalmaz majd változásokat és milyen irányban hozza meg a kívánt reformokat.

Beszámoltunk arról nemrég, hogy az egyik híradás szerint az országot az új reformtervezet körülbelül kilencven—kilencvennégy kerületre osztja be és részleteiben milyen módon folyik majd le az új választás. Ezeket a híreket hivatalos kormánykörök megcáfolták. Legutóbb Darányi Kálmán miniszterelnök nyilatkozott, aki alaptalanoknak minősítette a választójogi reformról szóló előzetes híreszteléseket s kijelentette, hogy ma még korai ezekről beszélni. Hivatalos kormánykörök azt is állítják, hogy ezek a híresztelések tendenciózusok volnának és politikusok között ellentétet akarnak szítani. Így többek között abban is tendenciát látnak, hogy a hír szerinti tervben Mikecz Ödön igazságügyi miniszteri államtitkár és Marton Béla kerületi a terv egybeolvasztotta, hogy ezzel — a nyilatkozat szerint — ellentétet támaszson a két politikus között. Hivatalos kijelentés szerint a választójogi reformtervezet még teljesen kezdetleges állapotban van. Hivatalos nyilatkozat szerint a törvényjavaslat előkészítése ma még azoknak a statisztikai adatoknak a felülvizsgálatánál tart, amelyeket a belügyminisztérium törvényelőkészítő osztálya hónapok óta tartó szorgalmas munkával összegyűjtött, hogy a választójogi reform alapjául szolgáljanak. Amikor Mikecz Ödön Széll Józsefnek belügyminiszteri történet kinevezése után távozott a belügyminisztérium politikai államtitkári székéből és igazságügyi államtitkár lett, Darányi Kálmán miniszterelnöktől megbízást kapott arra, hogy mind a három közjogi törvényjavaslat előkészítése során

**folytasson tárgyalásokat s ve-  
gyen részt a törvények elő-  
készítésének munkájában.**

Mikecz ezt a feladatot teljesítette a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat előkészítése során, majd pedig a belügyminisztériumból való távozása után résztvett annak a statisztikai anyagnak a feldolgozásában, mely belügyi államtitkársága idején, az ő irányítása mellett gyűlt össze. Ennek az anyagnak a feldolgozása van most folyamatban.

A Nemzeti Egység Pártja e hó végén pártértekezletet tart, amelyen Darányi Kálmán miniszterelnök és Széll József belügyminiszter tájékoztatják majd a pártot

azokról az alapelvekről, amelyek szerint a választójogi reformját meg akarják valósítani. Az országgyűlés őszi ülészaka előtt Darányi Kálmán miniszterelnök külföldi szabadságáról való hazatérése után érintkezésbe lép a pártok vezetőivel és megbeszéli velük a választójogi reform alapelveit. Ebben a tekintetben nagyjában már meg is van az összhang.

**Száz vagy 120 egyéni kerületre osztják fel az országot, körülbelül száz képviselőt választanak megyei listástrom alapján és a képviselők 10—15 százaléka országos lista alapján kerül majd be a képviselőházba.**

## Felfedezték a „halálsugarat“ Angliában

London, augusztus 3. A Sunday Express vasárnapi számában szenzációs cikket közöl. A tudósító bejelenti, hogy az angol tudósoknak sikerült felfedezni a halálsugarat, amely tökéletesen megvédi Angliát. Az újfajta halálsugár mezején egyetlen repülőgép és élőlény sem hatolhat keresztül és az a repülőgép és élőlény, amelyet a halálsugár ér, feltétlenül elpusztul.

Az igen nagy távolságra átvihető elektromos energiák problémájára Marconi fantáziáját is izgatta és a minap meghalt kiváló magyar tudós, Székely Gábor is egyik kedvence témája volt. Eddig azonban a különféle halálsugarakról inkább csak fantasztikus regé-

Amint Darányi miniszterelnök bejelentette, ősszel benyújtja a képviselőházban

a felsőház jogkörének kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot,

amely kapcsolatban lévén a választójogi reformmal, mintegy

előfutárja a választás titkosságáról szóló törvényjavaslatnak. Karácsony előtt a választójogi törvényjavaslat is benyújtásra kerül.

A törvényjavaslat nem tartalmazza majd az új kerületi beosztást.

A következő naptári évre,

1938-ra marad a választójogi titkosságáról szóló törvényjavaslat képviselőházi, majd felsőházi letárgyalása,

azután megjelenik a törvény végrehajtási utasítása. A végrehajtási utasításban sem lesz szó az egyéni kerületek végleges beosztásáról.

A végrehajtási utasítás megjelenése, illetve a választójogi titkosságáról szóló törvény hatálybalépése után a kormány rendeleti úton készíti el az új választókerületi beosztást.

A választójognak ebből a menetrendjéből kiderül, hogy, amint a kormány hivatalos nyilatkozatban megmondotta, ma még korai, sőt nagyon is korai az új kerületi beosztások tervéről beszélni, hiszen az új választójogi törvény hatálybalépéséig még körülbelül egy év telik el és a kormányrendeletet, — amely a választókerületek új beosztásáról intézkedik, csak 1938 végén adják ki. A végleges új kerületi beosztásra tehát csak

**másfél év múlva kerül a sor.**

nyekben lehetett olvasni. Ismerve az angol kormány rendkívüli óvatosságát, a mostani kijelentés után bizonyos, hogy az angol laboratóriumokban csakugyan nyomára jöttek az ilyen messzire ható esalhatatlan hatású sugár titkának.

**A halálsugár a béke leghatalmasabb fegyvere lesz.**

amelyet a civilizáció valaha ismert, mert az új fegyverrel szemben minden más fegyver tehetetlen. Ha a halálsugár működni fog, egyetlen légitöltet egyetlen repülőgépe sem kerülhet Anglia területére fölé, egyetlen ember nem léphet az angol szigetek partjaira, egyetlen hadsereg se nyomulhat elő a halálsugárral szemben.

## Megnyílt az V. világdzsembori Hollandiában

Bloemendaal, augusztus 3. Kedden ünnepélyes keretek között nyitotta meg *Vilma* holland királynő az V. világdzsemborit. Az ünnepi megnyitó a csapatok felvonulásával kezdődött. Gyönyörű látványt nyújtottak a derékig meztelen indiánruhás amerikai cserkészek, majd a fehérsapkás belgák, azután a kínaiak következtek. Egyiptom után jött Anglia hatalmas csapata.

Az estek, franciák és görögök után érkezik

**a magyar csapat árványhajásán, élén zenekarával,**

amely a Rákóczi indulót játssza. Mennyivel üdöbben, frissebben és lendületesebben szólt ez a muzsika mint a hangszórók konzervzenéje.

Azután jönnek a többiek. Öt iráni cserkész, néhány japán (a

népszerű Csicsibu herceget holnapra várják a táborba), a jugoszlávok, lettek, Emánuel herceg vezetésével a lichtensteiniek, litvánok, a luxemburgiak. A harminc mexikói cserkész szintén most van először a dzsemborin. Azután a norvégek, lengyelek, osztrákok, portugálok, románok, szíriaiak, szíriaiak, csehek, izlandiak, svédek, svájciak és — a hollandok. Rengetegen vonulnak fel. A felvonuláson legalább tizenhat ezren vettek részt.

A felvonulás után *Vilma* királynő megnyitotta a dzsemborit, — majd a világ főcserkésze, lord *Baden Powell* beszélt, a cserkészek hihetetlen lelkesedése közepette. A megnyitás után megindult a látogatók hatalmas serege. Nagy sikerre volt a magyar tábornak, amelynek kaptaiban 16 méteres zászlórudon leng a magyar zászló.

## 22 betörést követett el Debrecenben egy katonaszökevény és lerongyolódva került csendőrkézsre

### Három bűntársáért detektívek utaztak Budapestre

Megírtuk, hogy a nyírmeggyesi csendőrök elfogták Nagy Sándor 27 éves katonaszökevényt, aki bevallotta, hogy Nyíregyházán és Debrecenben több betörést követett el. Nagy Sándor egy ugyan- csak Nagy Sándor nevű piaci árus segítségével tört be Nyíregyházán az Ausztriában nyaraló Lamprecht alezredes lakásába, ahonnan

2000 pengő értékű ruhaneműt és ékszert vitt el.

A piaci árus Nagy Sándort a nyíregyházi pályaudvaron egy rendőr fűlte le abban a pillanatban, amikor a miskolci vonatra felszállt a zsákmánnyal. Ez a Nagy Sándor mondotta el, hogy Miskolcon ismerkedett meg bűntársával, akit szintén Nagy Sándornak hívnak.

A nyíregyházi rendőrség a miskolci rendőrséggel együtt valóságos hajtóvadászatot indított a megszökött betörő kézrekerítésére, de rádiógrammal, a személyleírás alapján az egész országban elrendelték a körözését.

A múlt hét esütörtökjén aztán a nyírmeggyesi csendőrök jelentették nyíregyházi rendőrségnek hogy egy gyanúsított Nagy Sándort elfogta. A betörőt Nyíregyházára vitték, ahol tagadta, hogy vétkezett volna a törvény ellen. A bűntársával való szembesítés után azonban

megtört és mindent elmondott.

Személyazonosságának megállapításánál kiderült, hogy tényleg Nagy Sándornak hívják, de ezt a valódi nevet használja a legritkábban és

a bűnügyi nyilvántatóban tíz különböző néven szerepel.

Nagy Sándor a betörésről részletes vallomást tett és az elfogott Nagy Sándorral egyezően adta elő miképpen tervezték ki a magárahagyott lakás kifosztását. Nagy Sándor elmondotta, amikor észrevette, hogy a társát elfogták, az egyik üres vasuti kocsit ülése alá bújott és csak akkor mászott ki onnan, mikor már a vonat kirobogott Nyíregyházáról.

Miskolcon csak egy fél napig volt, mert sejtette, hogy másik társa mindent elárult, ezért Nyíregyházán keresztül Mátészalkára ment egy nőismerősének a meglátogatására. Miután azt nem találta otthon, újra visszajött Nyíregyházára és hogy még a gyanút is elterelje magáról, a vaskazettát, amiben Lamprecht alezredes fegyvergyűjteményének értékes piztolya volt,

a Simai-úton egy kukoricás-ban elásta.

Két revolvért azonban magához vett, hogy szükség esetén értékesítse. Nyíregyházán azonban nem volt nyugalma, folyton attól remgett, hogy lefűlelik, ezért elhatározta, hogy visszamegy Mátészalkára, de ezalkalommal gyalog. Így

jutott el Nyírmeggyesig, ahol a csendőrök a lerongyolódott és most már nem éppen hódító Nagy Sándort elfogták. Nagy Sándor már sokszor volt büntetve és alig van az országnak feyintézete, ahol ne ült volna. Nagy legutóbb katona volt, Miskolcon szolgált, de onnan is megszökött.

Nagy Sándort

a debreceni rendőrség is régóta kereste,

mert ő volt az a vakmerő betörő, aki fényes nappal a lakásokat fosztogatta Debrecenben. A veszedelmes bűnözőt szombaton hozták Debrecenbe és

körútra vitték a detektívek, hogy a betörések színhelyét megmutassa.

Nagy Sándor kihallgatása meglepő eredménnyel végződött, mert

sokkal több betörést ismert be, mint amennyit neki tulajdonítottak.

Összesen 22 betörést ismert be a jeles alak, akinek vakmerősége határtalan volt. Fényes nappal csendgetett be a lakásokba és ha nem nyitottak ajtót, már működött is az álkules, amely a legnehezebb zárat is nyitotta.

Egyik Péterfia-uccai lakásban az sem feszélyezte, hogy a

szomszédos szobában otthon voltak a bérlők.

Itt nemcsak lopott, hanem a helyszínen még át is öltözködött. Közben benyitott a szobalány és egy kulesot akasztott a szögére, de ő azért öltözködött tovább és még

a szobalányt kért bocsánatot, hogy zavarta.

Azt hitte, hogy vendég van a háznál, betörőre nem is gondolt. Egy másik esetben a lakás előtt találkoztott a távozó bérlővel, akinek még köszönt is és ez alig ért a kapuhoz, Nagy Sándor máris a lakásban dolgozott.

A károsultak névsora és a károsítók a következők: Karbis János főhadnagy Rákóczi-ucca 36., 800 pengő, Kellner Tibor, Thaly Kálmán-ucca 1., 500 pengő értékű ruhanemű és egy fényképezőgép; Gazdag József, Piac-ucca 36., ruhaneműk, református Kollégium fehérműeik. Ide

diáksapkában ment be Nagy Sándor.

Szilás József, Teleki-ucca 27., 300 pengő értékű ruhanemű, Grósz Ákos Timár-ucca 52., 300 pengő értékű ruhanemű és ugyanannyi készpénz, Lovag Fack Leó ezredes, Péterfia-ucca 48., ruhanemű és ezüsttárca, Reichenberg Zoltán Simonffy-ucca 52., ruhaneműk, vitéz Csataljay ezredes Kossuth-ucca 61., 800 pengő értékű ékszer, Réthey Rudolf máv. tanácsos, Simonffy-ucca 2., ruhák és ékszerek, Fábrián Károlyné, Monti ezredes-ucca 16., ruhák, Neufeld Sándor dr Werbőczy-ucca 12., ruhák, Maróthy János, Boesky-téri bérház, női ruhák.

Nagy Sándor katonaszökevény lévén, a nyomozás befejezése után átadják

a vegyesdandárparancsnokságnak

és a hadbírósgat előbb kell számot adnia szökéséért és csak azután adják át a polgári bíróságnak, ahol büneiért felelni kell.

Tegnap Nagy Sándor még azt is bevallotta, hogy

három bűntársa volt

a másik Nagy Sándoron kívül. — Ezekért a bűntársakért

két detektív utazott fel Budapestre

## 20.000 pengős ékszereket lopott a jávai vendégektől egy szállodai szolgáló

Budapest, augusztus 3. Néhány nappal ezelőtt Budapestre érkezett Inap N a m a p o j jávai banán-ültetvényes, édesanyjával és nővérel. Az egzotikus vendégek az egyik előkelő budapesti panzióban béreltek maguknak lakást és egy esti kirándulás után megdöbbenve vették észre, hogy az egyik bőröndből hiányoznak az előkelő hindu nő vagyonterő ékszerei. Telefonáltak a főkapitányságra, amely azonnal megindította a nyomozást a vakmerő ékszerlovaj kézrekerítésére.

Jégesákány és biztosítókötél nélkül a gleccserek világába vezetjük luxusautocaron

Aug. 15-29-ig: Dolomitok, Grossglockner felső oldal, Salztammergut, Részvételi díj: P 298.-

OMIKE Tanulmányutazási Osztálya

IX. Üllőut 11-13. Telefon: 187-711. (MNB 776. sz. sz.)

és holnap már együtt lesz a fegyverházban az egész díszes társaság.

## Vihar Pestmegye kisgyűlésén vitéz Endre László és a titkos társaságok körül

Budapest, augusztus 3. Pestvármegye kisgyűlésének mai ülésén Ney Géza főjegyző elnökölt, aki nyomban megadta a szót Fábrián Bélának. Fábrián először helyi jelentőségű ügyeket tett szóvá, ezután rátért vitéz Endre László szereplésére.

— Ugy látszik, — mondotta, — hogy a gödöllői főszolgabíró ki-vül mindenki csak másodosztályú főszolgabíró. Ha minden főszolgabíró pártot alakítana, akkor Magyarországon egyszerre hatszáz újabb párt kezdené meg működését.

A főszolgabírók ahelyett, hogy járárukban rendet tartanának és arra vigyáznának, hogy ne izgassanak, ne csaljanak, ne adjanak hamis bizonyítványokat, pártot alakítanak.

Ugy gondolja a gödöllői főszolgabíró, hogy ami Darányi Kálmánnak szabad, az neki is dukál. — A gödöllői főszolgabíró provokáltatja az alispánt, fellép képviselőnek a miniszterelnök pártjával szemben anélkül, hogy mindezekért megintésben, vagy megrovásban részesülne.

Mit jelent ez? Azt hogy,

a törvény minden köztisztviselőre vonatkozik kivéve a gödöllői főszolgabírót!

Ezt a helyzetet tovább elharpózní hagyni nem lehet Pestmegyében, de máshol az országban is

agitátorok járják a falvakat, esketik a tisztviselőket és szervezik őket a titkos társaságba.

Most nem a gödöllői főszolgabíróról beszéltek, ez előfordul más járásban is.

Ha nem történnék intézkedések, kénytelen leszek bővebben elmondani, hogy

miképpen akarják a tisztviselőket destruálni.

— Tessék belátni, hogy nem

tud az a följöltes tisztviselő rendet tartani alattasával, ha közös titkuk van, nem tudja sem pénzügyileg sem közigazgatásilag ellenőrizni, ha őket közös titkok fűzik össze.

— Nem kívánatos, hogy a főjegyző és az írrok együtt tegyenek esküt titkos társaságban.

— Nem lehet olyan köztisztviselő, aki a saját feje után akarja az országot vezetni.

Naponta kapunk hírt arról, hogy pestmegyei községekben napi rendben vannak a verekedések, a kisebb tüntetések és ha ezek a randalírozások nem szűnnek meg, fel fogom tární ezeknek a forrásait. Akadnak községek, ahol nyolc-tíz fiatalember a járőkelők testi biztonságát veszélyezteti. Még sajnálatosabb, hogy a tetteseket rendszerint nem tudják kinyomozni. Nem jó a tüzzel játszani. Nyomatékkal kérem, — mondotta végül, — a vármegye vezetőségét és a kormányt, hogy intézkedjenek az anarchisztikus törekvésekkel szemben.

Ney Géza főjegyző kijelentette, hogy

a gödöllői főszolgabíró pártalakításáról a vármegye vezetőségeinek nincs hivatalos tudomása.

Fábrián Béla: A párttáblája már ki van függesztve. Legközelebb meghívják a vármegye vezetőségét!

Ney Géza főjegyző ezután arra kérte a felszólalót, hogy a titkos társaságok dolgában

konkrét adatokat hozzon a tudomására, hogy a vizsgálót megindíthassa.

— A kritikus életkorban reggelként éhgyomorrra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz réges-régóta bevált kitűnő hatású háziszser. Az orvosok ajánlják.

## Vígsház

Ma 5-7-9 órákor

a legvidámabb

magyarul beszélő film:

Petrovics lányok

## Az olasz vezérkar főnöke részt vesz a honvédség nagygyakorlatán

Budapest, augusztus 3. Szeptember közepén tartják meg a magyar honvédség nagygyakorlatát. A nagygyakorlaton nemcsak a külföldi államok akkreditált katonái vesznek részt, mint szemlélők, hanem a külföldről érkező magasrangú katonatisztek is megtekintik a magyar honvédség nagygyakorlatát.

Ebből az alkalomból előkelő

vendége lesz Magyarországnak. Budapestre érkezik hír szerint *Pariani* tábornagy, az olasz vezérkar főnöke, *Badoglio* marsall utóda, aki részt vesz a magyar honvédség nagygyakorlatán és megtekintik a csapatmozdulatokat.

*Pariani* tábornaggal együtt több magasrangú olasz vezérkari tiszt is Magyarországra érkezik.

## Hajdúszoboszló képviselőtestülete elutasította a válsággal küzdő szintársulat kérését

A közönség azonban támogatásával tüntet a háziarózat ellen

Több, mint egy hónapja szerepel Hajdúszoboszlón *Homonnay* István színiigazgató társulata. — A vendégszínház szabadtéri színpadon lép fel, azonban a kellemetlen időjárási viszonyok miatt az előadásoknak csaknem a fele elmaradt. Természetesen ez komoly veszteséget jelentett a társulatnak, mely az amugy is meglehetősen zegény jövedelmű előadásokkal sem tudta pótolni azokat a napokat, amelyek elmaradtak a bemutatások. A színiigazgatónak sülyos anyagi gondokkal kellett megküzdenie és végül Homonnay

István Hajdúszoboszló város képviselőtestületéhez fordult,

hogy nyújtson anyagi segítséget a színháznak.

A város a színiigazgató kérését elutasította, úgy hogy a Szoboszlón vendégszerepelő szintársulat semmiféle segítséget nem kap. Az a szerenese, hogy a közönség a város álláspontjával szemben azt tartja, hogy a színház kultúröszköskélet s az utóbbi napokban — amihez hozzájárul a kedvező időjárás is, — egyre sűrűbben látogatja a szabadtéri színelőadásokat.

## Neves magyar és külföldi tudósok tartottak előadást a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetemen hétfőn megkezdődtek az előadások. A második nap előadási programja az első napéhoz hasonlóan, igen gazdag volt. Az előadók állandóan zsűfőlésig megtelt tantermekben adták elő.

*Junker* Heinrich lipcsei egyetemi tanár a német és a magyar nyelv- és népjellem összehasonlításáról beszélt és megállapította, hogy a magyar nyelv jóval meszebb került a latin hatásától, mint az indogermán nyelvek. A kiváló német professzor, aki már évtizedek óta foglalkozik a finnugor nyelvcsaláddhoz tartozó nyelvekkel, annyira megszerette Debrecen, hogy előadása befejezése után még néhány napig Debrecenben marad feleségével együtt.

*Pajewski* Janusz varsói egyetemi tanár a magyar és lengyel történelem XIX. századi kapcsolatát ismertette a közönség nagy érdeklődése mellett. *Mosca* Rodolfo, Budapesten működő olasz esereprofesszor Bevezetés a Duna medence problémáinak ismeretébe címmel tartott előadást olasz nyelven.

*Yolland* Artur budapesti egyetemi tanár a magyar-angol kulturális kapcsolatokról beszélt angol nyelven s ezzel befejezte hétfőn megkezdett előadásoroztatát, amelyet az angol és amerikai hallgatókból álló közönség élénk tetzesnyilvánítással köszönt meg.

*Berei* Soó Rezső professzor félmillió év klíma- és növénytakaró változásait ismertette. *Callois* Roger irodalomelméleti előadásában a „Sátán” irodalmi alakját rajzolta meg.

*Jancsó* Elemér Erdély magyar szellemi életének fejlődését és jelenlegi helyzetét vizsgálta. *Janusz* Béla, a gyakorló gimnázium igazgatója megkezdte a magyar irodalom fejlődésének német nyelven való ismertetését. Nagy

érdeklődéssel hallgatta a Nyári Egyetem közönsége *Némedi* Lajosnak, a Nyári Egyetem titkárnak élvezetes előadását, amelyben a mai német irodalomról adott helyzetjelentést. *Némedi* Lajos két évet töltött Lipcsében s így egyike a mai német irodalom legújabb ismertetőinek.

Külön kell megemlítenünk, hogy tegnap megkezdődtek a mezőgazdasági előadások is, amelyeket a Nyári Egyetem a pallagi Gazdasági Akadémia segítségével az ankarai egyetemi hallgatók számára rendez. Ezek az előadások a pallagi Gazdasági Akadémián folynak, ahova a hallgatók *Aygun Süreyya* professzor vezetésével mennek ki. A török diákokat *Máray*, gazdasági akadémiai igazgató fogadta. Tegnap előadást tartott *Arany* Sándor egyetemi magántanár, aki magyar sziktalajneket és ezek javítási módjait ismertette kimerítően. Előadását filmmel és vetített képekkel kísérte.

## Vorosilov kitért Sztalin utjából

Páris, augusztus 3. *Vorosilov* tábornagy a jelek szerint nem mert ellenszegülni *Sztalin* ellentmondást nem tűró akaratának, hanem inkább azt a megoldást választotta, hogy betegét jelentett és lemondott az egyik hadügyi bizottságban viselt tisztségéről. A vörös hadseregben megkezdett tisztító munkát most *Vorosilov* helyett *Andrejev* és *Nikolajev* folytatják. Ennek a két embernek csak egy kívánsága van, még pedig az, hogy minél pontosabban és gyorsabban teljesítsék a vörös cáre vérszomjus parancsait. Sem egyik, sem másik nem tévözik, ha arról van szó, hogy *Sztalin* érdekében az emberek többi ezreit áldozzák fel.

## Kállay Miklós nyilatkozata az öntözési programról

Kállay Miklós, akit most neveztek ki az Öntözésiügyi Hivatal elnökévé, elfoglalta hivatalát és munkaprogramjáról nyilatkozott a sajtó előtt. Kijelentette nyilatkozatában, hogy lemond kemecsei mandátumáról, mert összeférhetetlennek tartja hivatali állásával a képviselői mandátumot. Az öntözési munkálatokkal kapcsolatban elmondotta, hogy ezidőszerint Békésszentandrás mellett a Körösön duzzasztógátat épített az Öntözésiügyi Hivatal, hogy ennek segítségével a Körös hajózhatóvá váljék. Arra a kérdésre, hogy a békésszentandrás földmunkákat miért gépi erővel végzik, a következő érdekes választ adta:

— Elvem az, hogy amit lehet, kézi erővel kell elvégezni. Ez azonban igen nagy nehézségekbe ütkö-

zik, mert például Békésszentandrásan

nem lehet elég földmunkást kapni. Pedig volt olyan eset is, amikor a napszám elérte a 6 pengő 90 fillert. Ma 3.50—4.50 között mozog az átlag.

Kállay szerint nemcsak földmunkásban van hiány, de mérnökökben is.

Az Öntözési Hivatal a földművelésügyi minisztérium mérnöki karából kért át 10—12 szakembert és ezek vezetik a munkálatokat, szerződött fiatal mérnökök segítségével. *Kállay* Miklós kijelentette, hogy jó képzésű mérnökökben hiány van, sőt azt lehet mondani, hogy ezidőszerint ilyen állás nélküli mérnökök egyáltalán nincsenek.

## A tiszavidéki evangélikus egyházmege közgyűlése Debrecenben

A reverzális és a házassági törvény kérdésével foglalkozott a közgyűlés

A Tiszavidéki evangélikus egyházmege dr. Domján Elek megválasztott püspök, főesperes és dr. Streicher Andor alispán, egyházmegei felügyelő elnökletével aug. 3-án tartotta Debrecenben évi rendes közgyűlést. Jelen voltak: az elnökségen kívül *Pass László* h. esperes, *Máczay Lajos* egyházmegei főjegyző, *Tomcsányi* Gábor egyházfelügyelő, *Mauer* Károly, *Sexty* Emil, *Mauritz* Ottó, dr. *Vető* Lajos, *Joób* Olivér, *Kemény* Péter, *Nikodémusz* János, *Benedikty* József, *Scholtz* Gyula, *Elefánty* Sándor, dr. *Szell* László, dr. *Aradványi* Endre, *Pazoni* András, dr. *Victorisz* István, *Csajka* Endre, dr. *Victorisz* József, *Zsolnai* Vilmos, *Werner* Gyula és még számos közgyűlési tag.

Dr. *Streicher* Andor elnöki megnyitó beszédében foglalkozott a *Bangha* Béla által tárgyalt »keresztény unio« gondolatával és kívánatosnak mondta a keresztény történelmi egyházak egyetértő közös munkáját. Ennek egyik elősegítője volna a »reverzális« megszüntetésével az 1868. évi *LIII. tc. visszaállítás*. Hivatkozott jogi tanulmány számba menő beszédében dr. *Streicher* Andor a keresztény házasság jogtörténetével, rámutatván, hogy a tridentin zsinatig az egyházak érvényesnek ismerték el a világi hatóság előtt megkötött házasságot és nálunk ez volt a gyakorlat a *Carolina* Resolútióig. Ha sikerülne a kereszténység és a nemzet érdekében ezt a súlyos kérdést megoldani, — akkor már nagy mértékben közelebb jutnának a keresztény egyházak egymáshoz, amire ma, a belső közönyösség és az aktív atheizmus idején nagy szükség van. Elparentálta dr. *Streicher* Andor az egyházkerület elhunyt kiváló püspökét, néhai dr. *Geduly* Henrik m. kir. titkos tanácsost. Egyben üdvözölte az egyházmege főesperesét, dr. *Domján* Eleket püspökké történt megválasztásakor.

A közgyűlés számos napirendi pontja közül kiemelkedett az esperesi jelentés, amely áttekintést adott az egyházmege előző évi életéről, munkájáról és az egész vonalon megállapítható örvedes eredményekről. A bizottságok, egyesületek, missziók jelentései élénk munkáról számoltak be. A közgyűlés jóváhagyta Nyiregyháza újonnan szervezett két lelkesi állásának díjlevelét, minek az

alapján megtörténhetik a választás. Több napirendi ügy elintézése után következett dr. *Domján* Elek főesperesi tiszterrel való lemondása. Meghatottan búcsúzott el a kiváló főesperes egyházmegegyjéjétől, melynek élén tizenhat évig oly eredményesen működött, hogy az egyházkerület bizalma a püspöki méltóságba emelte. Dr. *Szohor* Pál nyiregyházi polgármester hosszabb beszédben méltatta a távozó főesperes érdemeit és kifejezte az egyházmege köszönetét, háláját. A közgyűlés elrendelte az esperesválasztást és az esperesi hivatal vezetését addig is *Pass László alesperesre*, tb. *esperesre bízta*. Egyben új zsinati tagra való szavazást is elrendelt a közgyűlés, amely *Pass László* tb. esperes, h. esperes imájával ért véget.

A közgyűlést megelőző napon az előkészítő bizottságok üléseztek. Este 6 órakor pedig gyámintézeti istentisztelet volt, amelyen *Nikodémusz* János misszió s. lelkesz prédikált.

## Nemzeti szocialista mozgalmak Ausztriában — 150 letartóztatással

Bécs, augusztus 3. A salzburgi hatóságok az elmúlt napokban

titkos nemzeti szocialista rohamosztagos szervezet nyomára bukkantak.

A szervezet tagjai tüntetéseket készítettek elő és e célból peterdákat vásároltak össze. A rendőrség most zárta le az ügy nyomozását, amelynek során sikerült a szervezet valamennyi tagját felkutatni. Magánjelentések szerint összesen

150 letartóztatás történt.

Kremsből jelentik: Vasárnap este ismeretlen tettesek a kremsi villamosművek magasfeszültségű távvezetékére *Altweidling* község közelében

ökölnyi köre erősített vasdrót dobta.

Ezáltal rövidzárlat keletkezett, amelynek következtében 42 község villanyáram nélkül maradt.

A német dalosok boroszlói ünnepén tudvalevőleg a rendezők a résztvevők között ünnepi programot osztottak szét. Ezekből a nyomtatványokból a zenéünnepen résztvevő osztrák dalosok is kaptak. Ausztriában az ünnepi programot annak nemzeti szocialista tartalma miatt elkövették.

# A magyar-cseh együttműködés feltétele: a kisebbségekkel egyenlő elbánás, a területek újbóli, igazságos felosztása

**Eckhardt Tibor szenzációs nyilatkozata a revízióról, amelyet békés eszközökkel lehet elérni, a magyar nácikról, akiknek csak a hangjuk nagy és a német orientációról, amely csak barátság s nem szövetség**

Newyork, augusztus 3. Amerika legkomolyabb és legsúlyosabb szavú lapja, a Newyork Times, egyik legutóbbi számában Bessenyei Gábor magyar származású egyetemi tanár és publicista interjúját közli Eckhardt Tiborral, a kiscsapat vezetőjével. Az Amerikában nagy feltűnést keltett interjúban Eckhardt Tibor a következőket mondotta Bessenyei Gábornak:

— Igaz-e, hogy a berlin—római tengely a magyar revíziós mozgalom egyetlen reménye? — hangzott az első kérdés.

— Ez egy hamis feltevés — volt Eckhardt Tibor válasza —

*a revíziós politika békepolitika,*

amennyiben a tartós béke alapjait akarja megvetni a békeszerződés igazságtalanságaival szemben. Elérésének egyetlen reménye

*a nagyhatalmak és az igazságszerelő kishatalmak együttműködésében*

tejlik, tehát nem kizárólag Berlin és Rómán áll. A revíziós politika nemzetközi jogi alapja a népszövetségi alapokmány 19. szakasza. Az a tény, hogy sem a német, birodalom, sem Olaszország nincs jelenleg képviselve a Népszövetségben, újabb bizonyítéka annak, hogy az a feltevés, mintha a Berlin—római tengely volna Magyarország egyetlen reménye, egyoldalú és teljesen téves.

*Az elvesztett területek békés eszközökkel való visszaszerzése elképzelhető*

— jelentette ki a kiscsapat vezetője. — A béke szempontjából a legnagyobb fontossággal bír, hogy a békeszerződés revíziójában érdekeltek nemzetek

*ne veszítsék el hitüket és reményességüket,*

mert különben ezeknek a népeknek egyetlen reménye igazságos követelése teljesítésére olyan politika követése lenne, amely háborúra törekszik.

— Vajjon a német orientáció esetleges sikere nem veszélyeztetné Magyarországot függetlenségét? — hangzott a következő kérdés.

— A magyar politikának nem szabad egyoldalú orientációt követnie, hanem Európa általános békéjének politikáját — mondta Eckhardt Tibor.

*Szövetségek keresése helyett nekünk minden irányban barátokat kell keresnünk.*

Az ilyen politika csak megerősítheti az ország függetlenségét.

— Mi az ellenzék álláspontja a nácik magyarországi nagyszabású szervezkedésével és propagandájával kapcsolatban?

— En egyáltalában nem mondanám

*a magyarországi náciszervezkedést nagyszabásúnak, mert az csak »nagyhangú«*

— mondta a kiscsapat vezetője.

— Az alkalmas vezérek és a tömegek hiánya lehetetlenné teszi, hogy a nácimozgalom nagyszabásúvá váljék.

A magyar ellenzék túlnyomó többsége és a kormánypárt nagy többsége szemben áll a nácimozgalommal. A magyarországi nemzeti szociálista szervezkedés rendőri és nem politikai kérdés.

— Mi a magyar ellenzék álláspontja németországi antiszemita és katolikusellenes politikával kapcsolatban? — kérdezte Bessenyei Gábor.

— A magyar ellenzék túlnyomó többsége

*tartózkodik attól, hogy egy idegen nagyhatalom belügyeibe beleavatkozzék*

és elvárja ugyanezt a magyar belügyekről illetően.

— Vajjon egy esetleges

*szoros magyar—cseh együttműködés*

nem lenne a legjobb megoldás minden politikai és gazdasági kérdésben? És nem lenne-e egyben a magyar függetlenség legjobb biztosítója a német bekebelezés ellen? — kérdezte Bessenyei Gábor.

— Kétségtelen, hogy a magyar

*cseh—osztrák együttműködés*

*jobb biztosíték lenne minden külföldi bekebelezési törekvés-szel szemben, mint a jelenleg uralkodó állapotok.*

— Mik a legfőbb akadályai a magyar—cseh együttműködésnek és hogyan lehetne ezeket elhárítani? — hangzott az utolsó kérdés.

— A magyar—cseh közeledés legfőbb akadályai abban a sajnálatos tényben keresendő, míg a német terjeszkedés ma még csak veszedelem, addig a cseh terjeszkedés a trianoni béke következtében befejezett tény, hiszen

*tiszta magyar vidékeket kebeleztek be.*

A magyar—cseh közeledés felé az egyetlen módszer, amely reménnyel kecsget és amely egyben javítana az egész Dunamédenec helyzetén, az lenne, ha a gyakorlatban is megadnák a kisebbségeknek az egyenlő elbánást, azonkívül pedig

*minden területet igazságosan újra felosztanának.*

Enélkül részletkérdések tekintetében talán javulás következhetik be, de elképzelhetetlen olyan együttműködési rendszer, amely szerves javulást hozna Közép-Európában.

A Newyork Times cikke nagy feltűnést keltett egész Amerikában.

## Nyilas támadás éjjel, láttelel és rendőri nyomozással

Budapest, augusztus 3. Hétfőn este 20—25 fiatalemberből álló csoport vonult végig a Hernád uccán és hangosan kiáltottak:

**— Üsd a zsidót! Eljen a nemzeti szocializmus! Jönnék a nyilasok!**

A néptelen uccán a nyilastársaság három gyanútlanul közeledő fiatalembert vett észre. Rájukvetették magukat és ütötték-verték

őket, amíg a verekezés zajára oda nem ért az őrszemes rendőr, akinek közeledtére a támadók elfutottak. A három megtámadott fiatalember, Gáti Gyula, Stern Sándor és Sugár László kereskedősegédek láttelellet vették fel sérüléseikről és a nyilas orvtámadók ellen megtették feljelentésüket. A rendőrség megindította a nyomozást a nyilasok közrekerítésére.

## Riasztópisztollyal elkövetett öngyilkossági kísérlet botrányokozás

Tegnap délután 6 órakor, amikor a munkások tömegesen jöttek ki a Kiss Testvérek féle borygárból, a sorból hirtelen kivált Kerek László. Vághid uccán lakó cipészsegéd, pisztolyt rántott elő zsebéből és azt homlokához szorítva, elsütötte. A következő pillanatban véresik jelent meg Kerek László arcán és a fiatalember az úttestre zuhant.

A pisztoly dörrenésre nagy riadalom támadt és sokan vették körül a véres fejjel fekvő fiatalembert. Többen rendőrről szaladtak, majd telefonáltak a mentőért, akik gyorsan a helyszínre érkeztek, hogy a klinikára szállítsák az életuntat.

Ekkor azonban meglepő fordulat történt. A vérző fejű cipészsegéd hirtelen felugrott a földről és visszautasította a mentők segítség-

gét. Az álmélkodó tömeg jelenlétében előadta a mentőknek, hogy ő nem követett el öngyilkosságot, csupán riasztópisztollyal akarta megijeszteni egyik hölgyismerősét. A véresik az előre elkészített piros festéktől származik.

A különös tréfa ügyében a rendőrség megindította a nyomozást és a véres Kerek László ellen hatóság félrevezetése és botrányokozás címén eljárás indult.

— Öregemberek betegségénél és neuraszténiasok bajainál, kiválték, ha azok renyhe bélműködéssel és megzavart emésztéssel állanak összefüggésben, akkor reggelenként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz sokszor igazi jótétemény! Az orvosok ajánlják.

## Hajósági hajókirándulás Bécsbe

augusztus 19—26. Résztvételi díj félpenzióval, autókörjáráttal, vezetéssel P 45.—. (Utlevél hiányában »igazolójegy«-gyel is lehet utazni.)

OMIKE Tanulmányozási Osztálya IX., Üllői-ut 11—13. Telefon: 187-711. (M. N. B. 776. sz. eng.)

## Két betörés egy éjszaka azonos körülmények között

Az elmúlt éjszaka két betörés történt Debrecenben. Mindkettő ugyanolyan módon történt és tekintettel a helyszínek közelségére, valószínű, hogy mindkét esetben ugyanazok a személyek működtek közre.

Özvegy Österreicher Simonné, Pásti ucca 3. szám alatti üzletéből a lakatot vette le a betörő, de csak könyveket talált az üzletben és ezekből magával vitt néhány darabot, de később megmondolta a dolgot, mert a könyveket az uccán elszórta. Ugyanazok kedre virradóra özvegy Wiener Fülöpné, Hatvan ucca 2. szám alatti fűszer és élelmiszer üzletét is feltörték. Az előbbihez hasonló módon a lakatot vette le a betörő és az üzletből nagy mennyiségű szappant és fűszerárut vitt el. Nyomot nem hagyott maga után.

A károsultak feljelentésére a rendőrség a betörések ügyében nyomozást indított.

## Izgalmas csempész-hajsza Kispesten

Kispest, augusztus 3. Nagyarányú csempészt leleplezett le és akadályozott meg egy szemfüles rendőr. Kispesten az Üllői-úton teljesített szolgálatot Borhy István rendőrfőtörzsőrmester. Felütnéki, hogy egy személyautóból súlyos bálákat emeltek ki és vitték be az Üllői-út 60. számú ház egyik üzlethelyiségébe. Meg akart győződni, hogy ki és mit szállít az üzletbe s ezért az autó felé ment. Ezt észrevették a csomagkarakók, gyorsan felugrottak az autóra és sietve elrobogtak.

A rendőr, aki látta, hogy a koscsiban maradtak csomagok, abban a feltevésben, hogy visszajönnék, meghúzódtott az Üllői-út és az Arany János ucca sarkán a kapu alatt és lesben állt. Rövid egy órában belül vissza is tért az autó és újra megkezdtek a kirakodást. — Borhy odafutott, igazolásra szólította fel az autósokat és követelte, hogy mutassák meg, mit raktak le az üzletben. Kitért, hogy nagy mennyiségű fahajjal, borsot és más fűszerárut szállítottak, amelyet Komáromból csempészték át.

A rendőr Sipos Károly soffort, valamint a gépkocsit utasait: Nicnige Józsefet és Szabó Sándort előállította a kapitányságra. Kihallgatásuk után elbocsátották őket s az ügyet áttették a penzügyi hatósághoz, ahol megindítják az eljárást.

— Forradalom az örültekházban. Strassburgból jelentik: Hétfőn este zendülés tört ki a strassburgi elmebeteg előre megbeszélte jelre fellázadt, összezúzta az intézet belső berendezését és ki akart törni az épületből. A mozgósított esendőrségnek és tűzoltóságnak három órai harc után sikerült megfékezni a dühöngőket.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

# hírek

A TETEL: **ÁLL**  
 ÜZLETE: **MEGY**  
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Újságban

A Debreceni Független Újság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— II. Abbas Hilmi exkedive Budapesten. Budapestről jelentik: Előkelő külföldi vendége van Budapestnek. Két nap óta a Dunapalota szállóban lakik II. Abbas Hilmi. Egyiptom volt kedivéje. Az exkedive, akit a világháború után feltűnő törökbarátsága miatt detronizáltak az angolok, inkognitóban tartózkodik a magyar fővárosban néhány napig.

— Pauchly Géza hazajött szabadságáról. Dr. Pauchly Géza OTI aligazgató főorvos szabadságáról hazaérkezett és rendelését megkezdte. Rendel Simonffy uca 2. szám alatt bőrbetegeknek délután 2—6-ig.

x Üzletünket Piac uca 89. alá helyeztük. Csipke- és rövidaru szaküzlet.

— Szabadtéri misztériumjáték premierje a szegedi Dóm téren. Szegedről jelentik: Szerdán este eredeti szabadtéri misztériumjáték bemutatásával folytatódik a szegedi ünnepi játékok sora. Szombaton és vasárnap Az ember tragédiája és a János vitéz két megnyitó előadásán tizenhátezer ember jelent meg a Dóm téri tribünön, az előadásokat szerdán és csütörtökön folytatják a Fekete Mária című misztériumjáték bemutatásával, — majd 7-én a Bizánc kerül a játékrendre, vasárnap megismétlik Az ember tragédiáját, hétfőn a János vitéz előadását. A szerdai bemutató újszerű kísérletet jelent, az ünnepi játékok rendezősége szakítva az eddigi gyakorlattal, felvette a műsorrendre egy fiatal avantgardista író rendkívül érdekes új darabját, amely egyenesen szabadtéri előadásra, a szegedi Dóm tér színpadára készült. A misztériumjáték főszerepeit Somogyi Erzsébet, Timár József, Táray Ferenc, Toronyi Imre, Gózon Gyula játsszák; Táray Ferenc rendezői munkája mellett a beszélőkörösök Ascher Oszkár, a tömegek mozgását Milloss Aurél tanítja be. A játékhoz Antos Kálmán, a szegedi Dóm zenészszerző karnagya komponált korhű kísérőzenét, amely a Dómmal szemben levő terraszról, a nézők ezrei mögött állandó színezéssel kíséri végig az események hangulatát. Már csak a kísérlet újszerűsége és az első ilyen szabadtéri misztérium eredetisége miatt is elének érdeklődéssel várják a szerdai bemutatót és a csütörtöki második előadást.

## Öngyilkos lett egy 15 éves fiatal leány

Budapest, augusztus 3. Keddre virradó hajnalban agyonlőtte magát Szajka Árpád vendéglős nevelőtanár, a 15 éves Wagner Gizi. A leány édesapja meghalt, édesanyja megőrült és akkor vette magához rokona, Szajka Árpád. A leány vígkedélyű volt, az utóbbi időben azonban észrevették, hogy titkolózik nevelőszülei előtt és állítólag egy kifizetésű tisztviselő udvarolt neki. A fiatal lány többször hangoztatta, de mindig félig

tréfásan, hogy egyszer agyonlővi magát.

Kedden reggel bement a szobájába nevelőanyja, hogy felköltse, de megrémülve látta,

hogy a lakaró véres.

Amikor felrántotta a paplant, — észrevette a leány halántékán tángoló sebet. Rögtön orvost hívatott, de segíteni már nem lehetett, a 15 éves leány meghalt.

A rendőri bizottság megállapította, hogy agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okát még nem tudják.

## Elmebajos „ügyvédgyilkos” feljelentette magát a rendőrségen — az ügyvéd él!

A debreceni törvényszék már megállapította, hogy korlátolt beszámíthatóságú

Budapest, augusztus 3. Kedden délután egy izgatott férfi jelent meg a budapesti főkapitányságon. — Meggyilkoltam Traytler ügyvédet! — kiáltotta hörgő hangon és a meglepett detektívek előtt reszkette folytatta:

— Húsz év óta üldöz engem... Ma felmentem hozzá és lelőttem!...

A detektívek azonnal feltáraszták dr. Traytler Endre ügyvéd Magyar uca 52. számú lakását, hogy megállapítsák, vajjon az izgatott férfi igazat mondott-e. Az ügyvéd lakásának telefonján egy férfihang jelentkezett, amely a rendőrtiszt kérdésére bemutatkozott:

— Itt Traytler Endre dr. ügyvéd beszél.

Kiderült, hogy a meg nem történt gyilkosságot magára vállaló férfi Vámos József állítólagos hadirokkant, elmebajos.

Vámos állandóan Traytlerhez járt, mert különböző bűncselekményeket követett el egymásután, úgy hogy

az ügyvéd tizenkét alkalommal

védté őt a törvényszék előtt.

A törvényszék minden alkalommal megállapította, hogy

elmebajos, tizenkét alkalommal elmeegógyintézetbe,

ahonnan néhányheti kezelés után elbocsátották, mint relatíve gyógyultat.

Nemrégiben

a debreceni törvényszék az orvosszakértők véleménye alapján megállapította, hogy Vámos, aki egyébként rovtomultú és különösen Olaszországban ítélték el többször, korlátolt beszámíthatóságú.

Vámos legutóljára hétfőn délután járt Traytlernél, azt mondta, hogy éhes és nincs pénze. Ebédet kapott, egy pengős segélyt, azután nagy hálálkodás közepette eltávozott. Kedd délutánra azután kitárlta a gyilkosságról szóló mesét.

A főkapitányságon rendőrorvos vizsgálta meg Vámosot, akit a délutáni órákban elmeegógyintézetbe vittek.

— Eltemették Zala Györgyöt. Budapestről jelentik: Az Iparművészeti Múzeum földszinti hatalmas termében ravatalozták fel az elhunyt nagy magyar szobrászművészt, Zala Györgyöt. A koporsót teljesen elborították a koszorúk. Virágot küldött a ravatalra a kormány, az összes művészeti testületek és a nagy szobrász tisztelői s barátai. Négy óra körül kezdtek gyülekezni az előkelőségek az Iparművészeti Múzeumban, hogy részt vegyenek a féltőkor kezdődő temetésen. A kormány képviselőjében Szily Kálmán kultuszállamtitkár vett részt a temetésen és búcsúztatta a kormány nevében a Millemiumi emlékmű és sok más híres szobor alkotóját.

x Gönczi Gábor kályhámester üzemét Monti ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárát Burgundia uca 6. Raktáron legmodernebb esztrépkályhák. Telefon: 25—68.

— Pilsudski börtöne, mint aján-dék. Magdeburgból jelentik: Dr. Markmann magdeburgi polgármester a lengyel államnak ajándékozta azt a házat, ahol Pilsudski a világháború alatt német fogsága idején lakott.

— Talált tárgyak a rendőrségen. Tegnap egy atlasz gyártmányú kerékpárt szolgáltatott be a rendőrségre, amit a Sarok-uccán találtak gazdátlanul. Ugyancsak beszállítottak egy pénztárcát, amelyben kevés pénz és néhány számla volt. Igazolt tulajdonosaik jelentkezzenek.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

Fél 7, 9 órakor! »VÖRÖS SZULTAN«. Megelőzi: Közkívánatra! »MESEAUTO«.

— Berlinben csak másnapos kenyeret szabad árulni. Berlinből jelentik: A kenyérfogyasztás csökkentése céljából elrendelték, hogy a pékek ezentúl csak másnapos kenyeret árúthassanak.

— Illatos szökőkút. Párisból jelentik: Ma nyitották meg ünnepélyes formák közt a világkiállítás bolgár pavillonját. A pavillon nevezetessége a rózsavízzel táplált szökőkút. Kétezerliteres liter rózsavíz szükséges, hogy a kút a kiállítás egész tartama alatt működjék.

— Jó üzlet. Newyorkból jelentik: Egy találmány amerikai levelet intézett Roosevelt elnökhöz s felajánlotta neki üzleti ötletét, amelyvel Amerika minden gazdasági gondját egyszerűbben meg lehetne oldani. Ajánlatot kell tenni az európai hadviselő hatalmaknak, adjanak kizárólagossági jogot az Egyesült Államoknak a harcaterüken készülő filmfelvételekre.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Szerdán délután 5 órakor: Fruska (filléres helyárak).

Szerdán este: Gyógyszerész úr (ketten egy jeggyel).

Csütörtökön délután 5 órakor: Egy pohár víz (filléres helyárak).

Csütörtökön este: Haláltánc. — (Ketten egy jeggyel.)

120-AS TEMPÓ

A Kamaraszínház kedden este a 120-as tempót mutatta be. A remek vígjátékot kitünő előadásban mutatta be az együttes, a színház kitünő teljesítményéért külön dícséret illeti a határos. Frissen perdülő rendezést. Szegedi Edit alakítása kedves és megkapó. Serfőzy Ilona humora mulattató. Orbán Viola érdekes. Zemplény Zoltán a bankelnök figurájában közvetlen és rokonszenves, vitéz Bánky Róbert derűs, de kitünő alakítást nyújt Bánky Elemér is, valamint kifogástalan Ihász Lajos. Sorr Jenő és Szántó Ernő.

UTOLSÓ NEGY ELŐADÁSA  
 A MAGYAR KOMÉDIA

Szerdán délután 5 órai kezdettel a nagysikerű »Fruska« kerül színpadra filléres helyárakkal.

Szerdán este a legjobb francia bohózat, a »Gyógyszerész úr« e darabot ismétli meg a társulat, csak felhőttek részére.

Csütörtökön délután 5 órakor a szezon legnagyobb sikerű vígjátékát, az »Egy pohár víz«-et adja elő a társulat olcsó, filléres helyárakkal.

Csütörtökön este, búcsúelőadás keretében Strindberg örökbeeső drámája, a »Haláltánc« kerül színpadra parádés előadásban.

A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről még elővételeiben gondoskodni. (3)

## SPORT

Boldogkert—DISE 5:0 (1:0). Az első felidőben a DISE egyenrangú ellenfele volt a Boldogkertenek, de a második felidőben a DISE csapatán kiütközött a fáradtság. Góllövők: Bodoni (2), Szabó, Antal, Vékony.

# A japán-kinai konfliktusba beavatkozik a szovjet is

## Nagy kínai csapatösszevonások északon

Helsinki augusztus 3. A Svenska Pressen jelenti, hogy a szovjetkormány harci repülőgépeket, pilótákat és katonai tanácsadókat küldött Kínába, hogy a nankingi kormánynak segítségére legyenek az Északkína teljes szuverenitásának helyreállítására irányuló hadműveleteknél.

Blücher tábornagy nankingi útjáról Moszkvából keresztül újabb hírek érkeztek a finn fővárosba. — Ezek szerint a vörös tábornagy már megérkezett Nankingba, Csang-Kaj-Sek tábornagy főhadiszállására.

A finn sajtó is úgy tudja, hogy Blücher tábornagy, — ugyanúgy, mint tizennégy évvel ezelőtt,

első katonai tanácsadójává lett a nankingi kormánynak és valószínűleg átveszi majd az egyik hadsereg fölötti parancsnokságot.

Tokió, augusztus 3. Mint a japán katonai hatóságok Tiencsinből jelentik, a japán légihaderő gépei kedden reggel 7 órakor bombázták a Kalganból Hankau felé haladó katonavonatot.

Tokió, augusztus 3. Pekingből, Csinből és Nankingból érkező hírek arról számolnak be, hogy a kínai csapatok gyűrűje mindjobban összehúzóul a Peking és tiencsini

terület között. A kínaiak Paotingfuban nagyszabású erődítő munkálatot folytatnak.

Sanghai, augusztus 3. Nankingi jelentések most már elismerik, hogy a kínai kormány nagyobb csapatösszevonásokat hajtott végre, azonban kijelentik, hogy a csapatok nagyságáról szóló japán hírek túlzottak.

Sanghai, augusztus 3. A japánok Tiencsinben elfogtak 4 kínai ágyúnaszádot, és hadicélra lefoglaltak két kínai gőzöst. Kínai szabadesapatok a pekingi vasútvonal mentén lelőttek egy japán repülőgépet, amelynek két utasa meghalt. Ezután a szabadesapatok egy japán különítményt 10 km-re az előbbi helyről visszavertek és elfogtak egy japán harcikocsit.

Tokió, augusztus 3. Nagy feltűnést keltett a Jomiuri c. lap ellenőrzöttnek látszó híre, mely szerint Lepin tábornok, nankingi orosz katonai attasé Moszkvából visszajövet kijelentette, hogy Moszkva és Nanking között a megállapodás létrejött. Moszkva kötelezte magát fegyver, kőolaj és a hadviseléshez szükséges más anyag szállítására. Fentartja magának azt a jogot, hogy katonai tanácsadót, repülőket s pénzt bocsát rendelkezésre. — Más japán lapok is megerősítik ezt a jelentést.

## Göring miniszterelnök — a szépművészetek diktátora

Berlin, augusztus 3. Göring miniszterelnök Rust birodalmi és porosz népnevelésügyi miniszterhez íratot intézett. Az íratot többek között így szól:

„Hitler vezér és birodalmi kancellár Münchenben a német művészet ünnepe alkalmából a legszabadosabban kijelölte a nemzet szocializmus művészeti felfogásának irányát.

A vezér kijelentései alapján megbízom és meghatalmazom a népnevelésügyi minisztert, hogy a Poroszországban lévő nyilvános gyűjtemények valamennyi műtárgyat,

tekintet nélkül jogi alakításokra s a tulajdonosi viszonyra,

A vezér és birodalmi kancellár útmutatása értelmében vizsgálja felül és tegye meg a szükséges intézkedéseket.

A gyűjteményekből kiselezteztetett műtárgyak sorsáról, amennyiben azok az állam tulajdonai,

magam fogok dönteni.

Megbízom továbbá a népnevelésügyi minisztert, hogy a vezér útmutatásait kiméretlen szigorral haladéktalanul hajtsa végre mindazokkal az

állami hivatalnokokkal, alkalmazottakkal és megbízottakkal szemben, akik a művészet terén működnek.

Rust népnevelésügyi miniszter a Göring miniszterelnöktől kapott felhatalmazás alapján első lépésként megbeszélésre hívta össze valamennyi poroszországi nyilvános gyűjtemény, valamint a poroszországi művészeti főiskolák s szakiskolák vezetőit. A megbeszéléseken vendégekként résztvettek a többi német ország művészeti előadói is.

Különösen kiemelkedő az a h...

lentés, hogy a múzeumok vezetői a jövőben rendezendő tanfolyamokon

egységes kioktatásban részesülnek,

azonkívül különleges gondot fordítanak arra, hogy a jövőben szakmailag és világnézetileg világos felfogású valló hivatalnokok kerüljenek a múzeumok élére.

### Ujabb zavargások Írországon

Belfast, augusztus 3. Az urakodópár távozása után úgy látszott, hogy Északírországban helyre állt a nyugalom. Most azonban két újabb incidens történt, tegnap délután 3 ember érkezett egy gépkocsin Portrushba. Sir Dousen Bates északírországi belügyminiszter háza előtt állt meg a gépkocsi. Miután pisztollyal megfélemlítették a miniszter rinasát, behatoltak a szobába, leltározták az írcasztal fiókjának tartalmát, majd eltávoztak anélkül, hogy valamit elvittek volna. Ma délután Belfastban ismeretlen tettesek az uccán gyors egymásutánban hatszor elsütöttek pisztolyaikat. A golyók egy ablakot bezúrtak. A rendőrség keresi őket.

## Lakót szeretne házába?

Hírdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

## Két feltétele van az európai megegyezésnek: helyre kell állítani a kölcsönös bizalmat és igazságot adni a nemzeteknek — mondja Chamberlain

Róma, augusztus 3. A Giornale D'Italia londoni tudósítója értesüléseket közöl Chamberlain és Mussolini levélváltásáról. Londonban úgy tudják, hogy Chamberlain szívesen folytatott volna személyes megbeszélést, de ez nem volt lehetséges. Londonban nem tartják kizártnak, hogy London és Róma közötti közeledés második fejezete a két külügyminiszter találkozása lenne. Valószínű, hogy ha minden rendben folyik és ha Olaszország ismét képviselheti magát a Népszövetség őszi ülészekén, Ciano és Eden találkozására Genfben kerül sor. Mussolini és Chamberlain

levélváltása nincs összefüggésben a négyhatalmi tárgyalásokkal. — Egyelőre teljesen kérdéses az is, hogy Londonba össze lehet-e hívni összel a négyhatalmi értekezletet. Chamberlain közölte Mussolinivel, hogy felfogása szerint az általános európai megegyezésnek két feltétele van. Helyre kell állítani a kölcsönös bizalmat az európai népek között, még pedig a nemzetek biztonsági érzetének fokozásával és ki kell elégíteni azoknak a nemzeteknek jogos követelését,

amelyek úgy érzik, hogy igazságtalanul bántak el velük.

### VÉRÉS SZOMSZÉDHÁBORÚ A VULKÁN-TELEPEN

Kedden este a Vulkan-telepen véres szomszédháború zajlott le. Vig Lőrinc és Vig István vasviláival és ásóval támadt rá Ökrös János Vulkan-telep 8. szám alatt lakó napszámosra és feleségére. A házaspár a fején, hátán és lapockáján szenvedett sérüléseket. Ökröst és feleségét a mentők a sebészeti klinikára szállították, ahonnan elsősegélynyújtás után a saját lábukon távoztak. A véres verekedés ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Debrecen sz. kir. város Központi Választmányától. ad 273—1937. kpv.

### HIRDETMÉNY

Értesitem a város lakosságát, hogy a Központi Választmányának az országgyűlési képviselő választói ideiglenes névjegyzéke és a kihagyottak jegyzéke elleni felszólalásra, valamint a névjegyzékbe való felvétel iránti kérelmek tárgyában hozott határozatait az 1925. XXVI. t. e. 43. §-a értelmében f. évi augusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig bezárólag, a Központi Választmány hivatalos helyiségében (Városháza földszint 18. ajtó) naponként reggel 8 órától 12 óráig közzemlére tételnek ki.

A Központi Választmány a felszólalásokra és az észrevételekre vonatkozó határozatok ellen az 1925. XXVI. t. e. 44. §-a értelmében a közigazgatási bírósághoz panasznak van helye.

A felszólalást elutasító határozat ellen pedig csak a kihagyott fél élhet panasszal a közigazgatási bírósághoz.

Az, akinek az 1925. XXVI. t. e. 43. §-a szerint a határozatot kézbesítették, a kézbesítést követő 15 nap alatt, más jogosult legkésőbb augusztus hó 5. napját követő 15 nap alatt panaszát a központi választmány elnökénél írásban nyújthatja be. A panaszban új okirati bizonyítékok is felhozhatók, időközben történt változásokra azonban a panasz nem alapítható. Minden panasz csak egy személyre vonatkozhatik.

A központi választmány a panaszokra és bizonyítékokra megteheti észrevételeit és az összes panaszokat együttesen a rájuk vonatkozó iratok és saját észrevételeik kíséretében szeptember hó 1. napjáig felterjeszhetik a közigazgatási bírósághoz.

Debrecen, 1937 július hó 31. napján.

Dr. Kölesy Sándor s. k. polgármester közp. vál. elnök.

— Akinek gyakran fáj a gyomra és bélműködése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsappant, annak reggelként egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz csakhamar szabályozza a székletét, előmozdítja az emésztést, élénkíti a vérkeringést és megjavítja a közérzetét. Az orvosok ajánlják.

— Felrobbant egy cséplőgép — 4 halott. Bukarestből jelentik: Kravovánál ma felrobbant egy cséplőgép. Négy földműves meghalt, négy pedig súlyosan megsebesült.

— Titkos nadrágyáros. A Stürmer, a közismert antiszemita német lap beszámolója róla, hogy a bécsi születésű Erich Baraschak 400 000 márkát pénzbüntetésre ítélték, mert titokban nadrágokat gyártott és szállított az SA számára.

— »Szemelenség«. A Das Volk nevű német hivatalos lap hosszabb cikket szentel Lion Feuchtwanger, a célághírű német író szidalmazásának. Többek között ezt írja: »Nagyon mulatságos azonban, hogy Feuchtwanger igazi zsidó szemelenséggel merészezi magát müncheni születésűnek mondani. Csak próbálná ezt Münchenben hangosan kimondani!« Valamennyi lexikonban, irodalmi lexikonban — nem németben — Lion Feuchtwanger születési helye és éve: München 1884. Egyébként életé legnagyobb részét Münchenben töltötte.

### HIRDETMÉNY az OFB által merőgazdasági művelés céljaira megváltott ingatlan igénylők figyelmébe. Közli a városi elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekeltekkel, hogy a város tulajdonát tevő téglavetői ingatlanból megváltott 2 kat. hold 355 négyszögöl területű mezőgazdasági művelés céljait szolgáló 1967/6—7. hrsz. eredetileg Bódi Lászlónénak juttatott parcella a debreceni pénzügyigazgatóság 10.019—1937. számú végzésével történt megállapítás szerint elhagyás folytán megüresedett. Felhívja a hatóság tehát mindazokat az érdekelteket, akik az 1920. XXXVI. tc.-ben foglalt rendelkezések alapján a juttatásra érdemesek és velük szemben ugyanezen tc. 3. paragrafusában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn, hogy amennyiben ezen parcellára igényt tartanak, ezt a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20. szám) földszint 46. sz. szobájába legkésőbb folyó évi augusztus hó 5-ik napjáig körülményeiket és fizetőképességüket igazoló irataik felmutatása mellett jelentsék be. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Grósz Henrik pék, fiú Ferenc, Galaczi Márton npsz., fiú László, Mágory Lajos OTI számellenőr fiú Lajos, Szabó Sándor Máv. tékező, leány Eva, Seres József magántisztviselő, fiú Tibor, Kun Imre szobafestő, fiú Imre, Mosek Sándorfm., fiú Ferenc, Kujó János festő, fiú György, Nemeti Géza fm., fiú Géza.

**Házasságok:** Halász István tanító—Tubicza Ilona, Heisz Adolf—Weisz Ilona, Urbán László bányamérnök—Szatai Etelka, Balogh József festőművész—Nagy Julia, Varanyi Béla művezető—Wallerstein Erzsébet, Szalkay Károly magántisztviselő—Kazay Ilona, Weisz Adolf kereskedő—Angyal Margit.

**Halálozások:** Özy Horváth Andrásné róm. kath. 77 éves, Torozskai 1. 29. Fésüs István ref. 53 éves, Borz u. 19. Szakaczkai János gör. kath. 72 éves, Balmazújváros, Soltesz Magda róm. kath. 1 éves, Pesti a. 33. Depkó Irón ref. 4 hónapos, Beke u. 17.

## KÖZGAZDASÁG

## A BÚZA

## 25 FILLERREL JAVULT

Ujrozás októberre: 19.86, 20.12, zárlat 20.07—20.08.

Tengeri augusztusra: 11.32, szeptemberre: 11.65, 11.75, zárlat 11.65—11.68, 1938 májusra: 11.57, 11.55, 11.78, zárlat 11.75—11.78.

A készrúpiac szilárd, élénk forgalomban különösen búza iránt mutatkozik nagyobb kereslet. Elkelt búzából összesen 10.900 mázsa 25 fillérrel drágábban, mint tegnap.

**O- és újbúza:** felsőtiszai 77 kg-os 20.40—20.65, 78 kg-os 20.60—20.80, 79 kg-os 20.80—21.05, 80 kg-os 21.00—21.25.

**Rozs:** (új) 19.50—19.70.

**Takarmányárpa:** (új) elsőrendű 16.50—16.75, középminőségű 16.25—16.50.

**Zab:** elsőrendű 17.20—17.50, középminőségű 17.00—17.20, új 16.50—16.60.

**Újbúza:** 300 mm hajdú 80-as 21.00, 600 mm felsőtiszai 80-as 21.10, 150 mm hajduböszörményi

80-as 21.20, 200 mm debreceni 80-as 21.20, 300 mm szabolesi 80-as 21.25, 600 mm szabolesi 80-as 21.25, 450 mm hajdú 80-as 21.15, 300 mm balmazújvárosi 80-as 21.00, 600 mm balmazújvárosi 80-as 21.10, 750 mm felsőtiszai 79-es 21.10, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.10, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.15, 150 mm hajdú 80-as 21.20, 150 mm hajdú 80-as 21.20, 350 mm hajdú 80-as 21.20, 300 mm hajdú 80-as 21.25 budapesti paritásában, 300 mm felsőtiszai 80-as, 2850 mm hajdú 80-as 21.25 budapesti paritásában.

## SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 387 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 32 darab. A vásár állományából angol húsertés felhajtás 176. Árak: prima zsedett 94—96, silány 82—88, márkázott exportzsír 166—168 fillér kg-ként. A vásár irányzata változatlan.

## HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font (1 font) 16.80, cseh korona 11.35, dinár 7.60, USA dol-

lár 337.—, francia frank 12.35, lej 2.85, leva 3.90, lira 17.40, 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével, osztrák schilling 80.00, svájci frank 77.45.

## ORSZÁGOS VASAROK

Augusztus 4., szerda: Heves (havi), Kállosemjén, Kaposvár, Kiskunhalas, Kunbogyos (havi), Miskolc (havi), Sárrétudvari, Tapolca.

Augusztus 5., csütörtök: Balatonfőkajár, Csabrendek, Gyöngyös, Himechába, Papucskező, Kiskomárom (havi), Onod, Pácsa, Vése.

Augusztus 6., péntek: Aszód, Gyoma, Gyöngyös (havi), Nagyesákány, Somogyvár.

Augusztus 7., szombat: Gyoma, Kisujszállás, Celence.

## KÁVÉHÁZBAN

## ETTEREMBEN

## CUKRASZDABAN

## BORBÉLYNAL

kérje

## A FÜGGETLEN UJSÁGOT

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNA P 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

## Levelezés

Short  
**HARISNYA**  
vékonyszálú  
1-28

AVAS Harisnyaházban

Tűzfát, szemet takarékos ember tőle már most szerzi be. Vágo József tűzfát- és szentelépén, a Margit-fürdőnél. — Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a múlt évi árban. Katonatisztek, altisztek, »Unió« tagok beszerzőhelye. Telefon 10-24. 906

Betöltendő állás

Ügyes, fiatal kiszolgálóegységet azonnalra felveszek. Feldheim Dezső posztókereskedő, Piac u. 41. 1013

Jómegjelenésű hölgyek és urak magas jutalékkal felvétetnek. — »Elektro-tox«, Ferenc József út 89. 5241

Ügyvédi irodába gyakorlatlalt bíró gépirónót felveszek. Jelentkezés 2—4-ig dr. Dróth ügyvédnél, Piac u. 49. 1012

Munkás fehérnemű varrónő felvétetnek. Jelentkezés d. u. 6—8 között. Simonffy uca 36. 5246

Egy fodrásztanulót felveszek. Bella Ferenc, Széchenyi uca 52. sz.

Kerékpáros, motorkerékpáros ügynöki munkával állandó kereset-hoz juthat. Király, Royal-épület. 1008

Intelligens fiatal leány jó fizetéssel, teljes ellátással — irodai munkára vidékre azonnal felvétetik. Teleki u. 94. Házfelügyelő. 1015

Kifutót és kádárstanulót fizetéssel vagy kózztal felveszek. — Erzsébet u. 36. Asztalos. 432

Fűszerkereskedőségét felvétetik. Cim: Nyilastelep, Márton Kálmán uca 2. 426

Kiadó lakás

Három- és egyszobás modern lakás kiadó. Hunyadi 17. 431

Teljesen különbejárható esinosan bútorozott szoba parkírozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. Péterfia uca 48. hátul az udvarban. Erdéklődni Tóthnéknél, vagy a tulajdonosnál. 5095

Különbejárható kis és nagy bútorozott szoba kiadó azonnalra. Rothermere u. 38. 429

Teljesen különbejárható kapualatti ucaai bútorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 5220

Négy szoba, hallos modern lakás központi fűtéssel, melegvízzel november 1-re kiadó. Ferenc József út 34. 1014

Négyszobás orvosi ucaai lakás kiadó. Hunyadi 17. 430

Szoba, konyhas lakás, újonnan épült, vasutasnak, nyugdíjasnak alkalmas, kiadó. — Erzsébet u. 42. 434

## Lakást keresők

Kertesházat gyűjteménnyel bérbé keresek, lehetőleg kétszobásat a város nyugati részében. Ajánlatot »Állandó bérlő« jellegére a kiadóhivatalba kerem. S 5244

Idősebb házaspár keres egyszerűbb udvari szobát lakásnak. — »Pontos fizető« jellegére. S 5244

## Ingatlan

Ház eladó, kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, két uccára nyílik. Gyöngyvirág u. 18. 5160

Oleós házhelyek eladók a Luther és Kuruc ucaak sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

## Eladás

Tankönyv, zsidó gimnázium I. osztályába eladó. Cim a kiadóban. 5138

Bontásból kikerült nagymennyiségű téglá, cserép, deszka, léce, ajtók eladók Ghillány lak-tanyánál. Telefon 19—71. 5228

Ipari célra alkalmas Kút u. 10. ház műhely-, raktár- létesítményekkel eladó. 5247

Eladó malmoknak, raktáraknak nélkülözhetetlen 400 kg. teherbíró vasszerkezetű felvonó lift, üvegezett iroda, vagy nagyobb helyiségek elválasztásához részenként széjjelnyitható faajtók, előszobákhoz faburkolatok. — Csapó uca 14., festékküzlében. 5206

Eladó nagyobb irodai páncélszekrény és ajtó tokkal. Fűrőd u. 5. 427

## Vétel

Fáy arkrémes tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Arany egyszerű gyógyszerész (Szinház mellett). 5108

Tankönyvet, II. kereskedelmibe való veszek. Cim a kiadóban. 5146

Ülőkadat, jókarban levő fotelkadat keresek. Cim a kiadóban. 5139

Tejet napi szállításra veszek. — Klór. Gázgyár u. 4. 1010

## Oktatás

Elsőrendű tanerő német nyelvből pót vizsgára előkészít és beszélni tanít. Hatvan uca 1. I. k. III. 54. 5151

## Rádió

Rádió villanyszerelés, javítás leg olcsóbban felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

## Ellátás

Orth. kóser szárnyasokból készült jó házi ebédek, egy hónapra elsejétől 20 pengő, nagy ebéd 30 pengő. Széchenyi u. 5., keresztépületben. 907

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Elsőrangú házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében. 4 fogásos nagymenü 1.10. — kis-menü 90 fillér. Diétás konyha orvosi előírás szerint. Piac uca 26., I. em.

## Ajánlat

Kerékpár és alkatrészek legolcsóbb Keszlermél, Széchenyi u. 1. Külső 3.80-tól, tömlő 1.44. sengő 0.38, küllő 0.4 stb. 3305

Kelengye anyagok legszebb egyéni elkészítéssel »Favorite«-ban legolcsóbban. Csapó uca 24. 5217

## Különféle

Drótszörű toxi találtatott. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban. 5248

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir hereg uca 1. szám.